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Vous avez appris a lire le Frangais. Maintenant, vous voulez
apprendre a lire en Tem. En regardant un texte en Tem, vous
pourriez vous posez les questions suivantes:

- Que signifient tous ces accents?

- Comment prononcer les lettres qui n'existent pas en
Francais?

teuvuodnkp gb gm ny

- Ou celles qui existent en Frangais, mais qui se prononcent

différemment en Tem?
cjeu

Ce livre vous donne les réponses @ ces questions. Soyez
patients et faites seulement une lecon par jour. Ne négligez
surtout pas les exercices d'écriture, ils vous aideront a retenir ce
que vous avez appris. Vous aurez besoin d'un cahier pour les
exercices d'écriture.

Avant de commencer, il faut comprendre le sens de 3 mots
techniques: syllabe, consonne et voyelle.

Une syllabe est la partie d'un mot qui sort en une fois.
Voici quelques exemples:

Le mot Lomé a 2 syllabes: Lo - mé

Le mot Sokodé a 3 syllabes: So - ko - dé

Le mot Atakpamé en a 4: A - ta - kpa - mé

Le mot B¢ a une syllabe.

Les lettres de 1'alphabet sont divisées en consonnes et
voyelles. Les voyelles du Francais sont a e i ouy, les autres

lettres sont des consonnes.



Lecon 1

Les voyelles doubles indiquent une prononciation plus

longue, ¢a tire un peu.

Fa fa liideé donne l'argent

Faa faa nimini prends du feu

La la konkdri prends (fais) courage
Laa laa nemika sacrifie la chévre
waava il a donné

waana ma il ma vu

baama agd ils ont construit des vestibules
baava ma liideé ils m'ont donné Il'argent

Ecriture: Copier plusieurs fois les exemples ci-dessus, puis

s'entrainer a les écrire sans regarder le modele.

Legon 2

En Tem, 'accent aigu () indique le ton haut, c'est 1a ou la

voix monte.

waama il a construit ma
waamd il a frappé md
baaya ils se sont dispersé ya
baayd ils ont vendu ya



baana ils ont vu na

z

baand colére nd

Pour les doubles voyelles, il existe 4 possibilités:

yaa appelle! aa a
yaa ou bien aa a
yaa disperser da
yad appeler ad

Lecture: Naand waana nddnt. Naani na naand ina nddm né,
nddnt wdnnda y1.
Remarque: En lisant, il faut s'arréter 1a ot il y a un point ou une

virgule. Il ne faut pas s'arréter a la fin de la ligne.

Ecriture: Copier plusieurs fois les exemples ci-dessus, puis

s'entrainer a les écrire sans regarder le modele.

Legon 3
Les voyellesaie €.
a | waana ma il ma vu
mddnd nya Je tai vu
baaganda les autres
bagaanda leurs grandes soeurs

baagdnd ils ont vu (au loin)



2.

1 | lim eau

wadalit 1] est sorti
walr étre large, rester
buwali clest resté
buwdla clest large
e | weeze il a fuit
yele ma laisse-moi
weevéézi ma il m'a réveillé
€ | weevé€ézi ma il m'a relayé¢ (reposé)
weede we il les a devancés
weedé we il les a finis
i | weevfi liideé il a trouvé l'argent
weeli kilim{si il a avalé les comprimés
weelfi nfizi nizdm il a trempé les doigts dans
['huile rouge.

Lecture: Wire nedére, alda nebére waagdlu nyiidi-dad né, nge

baana agdrdmd. Baana ki né, nge beeze beyéle bagbind.

Ecriture: Copier les exemples ci-dessus, puis s'entrainer a les écrire

sans regarder le modele.
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Les voyelles oo u u.

o

woogdo
wooddo
foore

f6

f551e

A )

woodo
woads

woad5o

tau
kuuyu
wonviu nddnt

tenkd wonvud

Lecon 4

il a crié
il a réservé
tuyau

tuyaux

foie

foies
chien
champ

il a fermé
il a dit

il a mangé

éléphant
la nuit est tombée
1l suit les vaches

la mer s’enfle



v | tou abeille

waamu mulém il a acheté la tarine
waam{uv mulém il mangé la farine
waavilu foydo il a joué de la fliite

Lecture: Guuni kée na f23-déu. Kdma, a giini woogbo, fo5-dad

kpind aaganda wénzewdo.

Ecriture: Copier plusieurs fois le texte de lecture ci-dessus, puis

s'entrainer a I'écrire sans regarder le modele.

Legon 5

Révision Toozi

La double voyelle se prononce plus longue, ca tire un peu.

fa liideé faa nimini

L'accent aigu indique la syllabe qui a un ton haut (la voix
monte).

waama waamd

En Tem, il y a 9 voyelles:ateeioouu
Lecture: Baabd waama kdrad né, nge biya waamd bisdla. Sddtt
wenki woogdnt né, nge waayda we st: biya, wenbd waala nd
konkdr{ kina bilé. Nna ge bda awéni 1si: m35 ge. Nge weegbi we
und.
Ecriture: Copier plusieurs phrases du texte de lecture, puis

s'entrainer a les écrire sans regarder le modele.



gb

Lecon 6

Les consonnes d, gb kp n'existent pas en Frangais.

deére

we dadna
dddnd yr
dibo didée

weegbé dadna

woogb3o nibddwu

dikpoo nibddwu
kpwnd wooddo
kpoo mdgbind
kpdkpa

Kpdrdtddwo

cheval
il est a la maison
nous l'avons vu

allons-y

il est rentré ¢ la maison

il s'est mis en route

prenons la route

il y a beaucoup d'eftets
prends mes eftets

noix de coco

Kparatao

Voici quelques paires minimales:

waadi{ il a raconté

waadi il a éteint

wooddo il a mangé

woodHo il est grand

Lecture: A deére weebédi, nge dilowti-de na digbdndé, asée didou

waagdnd de tkdgboo de ikégbénd dadna.

Ecriture: Copier plusieurs fois le texte ci-dessus, puis s'entrainer a

I'écrire sans regarder le modele.



Lecon 7

Les consonnes: c et j existent en Frangais mais leur

prononciation en Tem est différente.

¢ se prononce toujours comme fch

c cddwéle tortue
cibaaws sauterelle
cibeyso petite sauterelle
cokoto culotte

j se prononce comme dj

j jenté 25 fis

jolo gourde

2232

mééjéle nya jenté Je tai donné 25 fis

mé&jééri we ceecé je leur ai prété le vélo

En Tem, on écrit toujours ny, jamais gn.

ny nyéde wéndém l'agouti dort
waanyda lim il a nage
nyddnyda lim tu as nagé
nyddyda ma? Tu m'as appellé?

Lecture: Coo c¢é mojdo li, nydnnda koobire weedé. Liideé waaddla
bacda ye. Biiyéle ajaddi-dad né, dddma féyi. Bda awéni {la
konkdr{ 1cdo 1cda ye. Kdma, a nyddnit u$ yide wénzeé dabata,

awe 4jd ge.
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Ecriture: Copier plusieurs fois le texte de lecture, puis s'entrainer a

I'écrire sans regarder le modele.

nym

Lecon 8

Les consonnes 1 et nm n'existent pas en Frangais.

kozona

z

daf
bdna

kodsna
kunyofj

kunun

ymené
gmindi

gmdddi

lapin
chambre
cou

rire
miséere

langue

gombos
nuages

écriture

Kalitu: A nyddnd nmod gmindi-dad, nydndilit ist: lsdo waagmaa

nd ymoj karh ydad tééwu waagmaa nd ke.

Dmdddu: Ibééy kaliti-dad tymda nmdddt wenti tirina tuwe né buro

npini-nyini. TS50, a miidé, ivu tdkaradd bika uyymda bulé dudp.
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Lecon 9

Certaines consonnes changent au milieu de certains mots.

f-v feerim

weevééri
fiu
woovu

fowGu

WIIVII

k-g koni

woogdnt
kilim

weegili
kalf

waagdla

c-j cotl

Wwoojdtt
cooli
Ww20j55h

caari
wagjddrt ud

12

dire

il a dit
suivre

il a suivi
étre rassasié

il est rassasié

venir

il est venu

se promener

il s'est promené
lire

il a lu

lessiver

il a lessivé
disputer

il a disputé
forcer

il s'est efforcé



kp-gb kpém

S-Z

weegbé
kpda

waagba
kpuri

waagbiin

SuG

waazéu

$9%
W20z59
s50

‘WIIZD

towGu
wooddo
towiu
waaduG
5o
woodo
tim
wood)

rentrer

il est rentré
monter

1l est monté
s'appréter

il s'est appréte

entrer

il est entré
oublier

il a oublié
se laver

il s'est lavé

manger
il a mangé
diminuer

il a diminué
fermer

il a fermé
dire

il a dit
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Abo6 na tddre bedée tdm.

Wire abo6 waalit kijodo buwd-dad bitangbaluG-roozi né,
nge buddst né, bee tddre nbué st: inydo lim. Sddtt wenki dudé
né, nge abod 1st: mogoobu, nge tddre 1st: 1, nge abod st “A bigée
nyéédisi mdna nya dquto sewdo-dée tété ni.” Sddtt kuh ge tddre st
“Bikpedina ny33? Nydnyt st lim nydddt ge?”” Abod sipée sist:

toovonim. Nge boobd bana wiro basit we wire.

T35, abod ¢o55 15nt né, woobond 1dée Aba twilt we
nibddwu, na bda awéni-dée dooviude bidée wire, bika kifééri we
sist: budée wire, a tddre woogdnt imoond weeni né, ina de bokpdo

sewdo, a bigée abod wenki kijuund kiraws né, kiulé kisGu nyiidt.

Budée wire waaddla né, tddre waajddrt didi na sewdo, a
bigée qudée abod kina kuro, st bitdstydo né, bee nakéru nbué. Bulé
ge tunddzt tddre, hdlu dicdn dise bicezi de dibd disdla, abod icdn
kidi téte.

Dmdddu: Ibéén kaliti-dad Uizl lomaazé nddle (2 phrases) yymda

buro npini-npini. To, a miidé, ivu tdkaradd bika iymda bué dudp.
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Lecon 10

Révision Toozi
voyelles: ateegioouu
consonnes: d gb kp ¢ j ny n pgm

Téére na dibu bedée tdm.

Zaamddnt wenki téére waadu dibu né, bidée sadtt kun né,
cowGu féyl de. Kdma, bidée sddti, bu tala td faya bué né, dinbodé
ge dingajaddt kidiim dingonda djbu.

T30, sddtt wenki téére bui woogdnt 1ld fdya né, nge dina
digoo baabddzt kilim. Bujodo-bujodo né, bujodo téére bu biti digoo
nod-dée cowure. Wire bubd bikilt né, nge téére b woobddzt digoo
sist: “Mogoo, ngbeetii weeyéle ge nydndd bimumée, bika nydgdla
tuurée bulé.” Nna ge dugoo stst: “MGbiyso, nkotdribdszi tdm wenti
tugilt nya né. Amd, wenti st mevééri nya né ge sist: coo defee,
bindalit nya.”

T30, kodwu tetisi difééri dibu toovonim sist: bulé dudo ge
baalurund dindj, biiyéle bu we biti-dad ge bda ngbeére. Hdl a
sdadtt wenki bowe bdndowsu kidiim né, bubd bujodo bi maamddci
kodwu nod wdannyad biinzud, bika kald tuurée né.

T390, biddnjdo de dist, na dutdst dibddzt igoo sist: “Mogoo,
md5bd5z1 nya sist: iba nvééri ma ngbetii weeyéle ge nydnds
binumée, bika nydgdld tuurée bué.” Na kodwu utd de sist: “M55d3
nya stst: 1joo defee, bindalit nya.” Buriga kpdtdd binldm bulé né,
téére bu waast 1st: wire nedére natdrv wingont tutdla yr. Ngo
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didényeli digoo boozi, ngs bilé dudo ge digoo tényeli de feerim sist:
dicoo defee, bindalit de.

T30, bowe bulé, bowe bulé, nge wire nedére, téére bu waalit
dj né, nge duna sist: nabru wongoduu didée ntond. Nge diibo
difééri digoo sist: “Mogoo, bee nablru wongodui médée ntond.”
Bwnda digoo sist: “M35d5 nya sist: ibo njdo defee, bindalit nya.”
Aayt, bujodo-bujodo né, téére bu nod-dad, kald waadiort hdl asu.
Nna ge téére bi waawilt 1goo stst: “Mogoo, bee médée nod waalit
nyédée figa leleed).” Binda kodwu sist: “Buroozi ge mdnddrdddm
nya sist: njoo defee, bindalit nya. T3o, buddla nya leleed), nyddnd
wé. Bué né, yud nduf sist: lsdo-dée mddadi féyina bingeé.”

MY
¥
45, “Ifl'l?n? Vv

l‘fﬂu‘uu. N
$ t‘n‘l“"\“\
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Lecon 11

Dans les verbes conjugués comme par exemple mdndad

qui veut dire je commence, le n indique l'action est inaccomplie.

md n dad mdndad je commence
md n bodé moénbodé Jje voyage

md n kont mdngoni je viens

md n mdm mdnmdm Je frappe

md n nda mdnnda Jje vois

md n nyaadi mdénnyaadi Je suis malade
md n ymad mdanymad Jécris

md n 1dm mdnldm je tais

md n cém ménjém je coupe

md n fda mdnvda Jje donne

N.B. Lorsque n est suivi de y, nous utilisons le tréma (¥) pour les

séparer, pour éviter que cela ne devienne ny.

Exemple

md n yad mdnjad J'appelle.

Csforhde na kamilod bedée tdm.

Csforhde na kamuod boojoo nd. Baabd banmi damd-dée
tdm kazdo. Amd, bingont bitdla sadtt nakirt né, na baland damd

wé nddle.
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T30, budée sddtt né, tumé wdnjaari we nbué, dddmad féyt.
Bda awéni wannunda 1dée tumére, bika woénjuwiu 6é6mds-dad-

dée kidiim wdnzu.

T30, zaamddm kuh ge c5farmde-dée afobire. Pinlii dindiu
dudée cumud, bika dinjém afobire didaf) wonod. Buga né,
baaganda wéndim bdngbda bazuwddna kidiim bénbonda banzii
aziya bué né, cifimde wadnmuné belé ge, kdma, dijodo sist: dudée

kidiim wenbi iwend bt né, binbuzi bikdddldnd de hdlt q66m3j ge.

D66msd5 woogdm butdla né, kamulod we kéndji kegidiim
defee. Wire bujodo né, c5fdmde we dinzim nyodst, bika dijodo
boorad. Nge diibé dina kamulod wst: ifd de kidiim.

Nna ge kamulo3 sist: “Poo bda awéni wanjdddt kidiim né,
le ge nydwe.” Nna ge c5timde st “Mdwe méndéédi yéndi.” Nna
ge kamuoj st “Bué yad, a bilé, bo nbda leleeds.”

Dmdddu: Ibéén kaliti-dad Uizl lomaazé nddle wymda buro nyini-

nnini. T30, a miidé, ivu tdkaradd bika iymda bilé dudp.

Lecon 12

Si le n porte un ton haut (i), le verbe se traduit avec déja.

méNdgE Je suis déja passé
mo6Abol1 Jj'ai déja voyagé
ddfvuz nous avons déja essuyé
wéngbeezi elle a déja rincé

18



kifvarist clest déja gaté

wdfnda il a déja vu

Maart na féwu-bu bedée tim.

Sdadtt wenki nyodst waajddrt maart kingdni kivinee buwd
kpdmdj né, zaamddm wenki féwu-bi wonboli st inydo lim dj né,
nge maart st: “Kéyi nydd, weeni waava nd nya wédg st: igont
nydnjuwiu médée lim.” NgG féwu-bu wend kidée bide ge. Amd,
maart tst: “Kedee-war), bué dudo ge nydngdni njus médée lim
buh.” Féwu-bu st “Aayi bidekée md5”, nge maart st: “la, a
biudekée ny3s3, binldm ndawaalu nadru ge.” Féwu-bu weebée né,

biudekée alaafiya tdm, kdngbdws sewdo ge maart waagba ke kitdo.

Dmdddi:  béén kaliti-dad izt lomaazé nddle wyymda buro nyini-

nyini. T30, a miidé, ivu tdkaradd bika iymda bué dudo.

Legon 13

Dans le mot ndgelé fon épousele n qui veut dire fuz ou
ton se prononce tout seul, car il est suivi d'une autre consonne. (Ce

n est une syllabe sans voyelle, le mot ndgelG a 3 syllabes: n - dge -
16).

a st nld tumére, ... si tu vas travailler,...
nb6 na ngdm allez revenir

a st nbddz, ... SI tu vas commencer,...
a st ngbdra, ... si tu vas balayer,...
ny33g5nt st nna ma? tu es venu me voir?
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nkald bué ne fais pas ¢a

waod5 1su: fiveeri yu il ta dit de Iui dire
kGboni wood) sist: le vieux t'a dit de ne plus voler

fiyele nmulim

D'autres mots qui commencent par un n syllabique.

ndoolumd salive

nzulumGu langue

ndarh le sourd

njem l'aveugle

fina la

finaams la-bas

nge et puis

nyini combien?/comment?
ngo or

fiminda Comme

Téu na turod bedée tim.

oo bujso né, t6u na tirod begée kddurh ge. Nna ge wire
bujodo né, nge téu weediri bakdyaa tirod. Sddtt wenki kelé
koogdnt né, nge téu sist: “Nyddgdnt d3 né, tdm natru-dpozi ge
mééyéle ngdnt. Amd, faawit kuh kigée na sist: iminda d3j33o d3
né, bubdzt st duld nabiru wenbi binbuzi bicdo ceré-wird dédée
biya tiibi Ainginda wenbi baaganda wdnldm bdnzi{ bebiya né.”
Nna ge t6u sist: “Pibo dingogbowdu titmi-dée fééditi-dée nim,
bika duld nim djj5. A bigée d6dyuu tiim riga-dée fééditi-dée nlim,
bda buld nnini, dédée nim wéndém bild nifni.” Nna ge turad st
“Tué ge? Mdnyt budée 1dm.” Bwnda a bigée baaddla tiini-dad, na
20



trod wdanlarit kdanmuit titnt kujoni-dad. A bigée tu st ttd st dd
ge bdnldm, na tuod ) st: “Mdnyt.” Bika tGu we wingbowsGu
fééditt nim na wnuv), bika turod we kénverést 1s55ddd yém, na a
bigée budjo téu na bokdgboo bekégbe. Bda ngbeére, tirdo we
mdnyt-dad riké ge, kaddnjaa téu wil ke. Buugdmt hdl tGu-dée
ndm 1d)o, bika turod tkdm kalit yém.

Biiyéle turod codo nyént kedée sandiuydo-js, kdma, bda
ngbeére kojodo sist: a kabiizt kald nim ydad ... 1€. Ngo kedeyéle
bawilt ke né ni.
mdddu: Wbéén kaliti-dad izt lomaazé nddle ymda burs nyini-

nnini. T30, a miidé, ivu tdkaradd bika iymda bilé dudp.
Legon 14

Les triples voyelles sont nécessaires pour des raisons

grammaticales. Dans les exemples ci-dessous, vous les trouvez en

comparaison avec des doubles voyelles et des voyelles courtes.

€00 assieds-toi

1j%0 asseyez-vous

1gdm 1c5o venez vous assoir
W29j30 il s'est assis

1jo%o il est assis

mj5jdo Je me suis assis
mjjddo Je suis assis

d5jdo nous nous sommes assis
djjs%o nous sommes assis
mjj) chez moi

d5j5 chez nous
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yd chez lui

bojb chez eux

kGboni-j5 chez le grand

bumjo ¢a convient

bumodo ... il convient ...

d5m55o daf-dad nous avons pu nous tenir dans la
chambre

d55mdo dikpé nous avons pu rentrer

tawGu disposer

bi tada lim-dad l'enfant est couché dans l'eau

kawsu entasser

dddz kada dugoré-dad les bois sont entassés dans le
vestibule

Cdaawéle, mvawu, na f55 bedée tim.

Wire nedére cadwéle waalit dindgé né, nge mvdwu waana
de. Nge nivdwu waayda cddwéle sist: “Mogoobu, le ge nyéndgé.”
Binda cddwéle sist: “Méndeé mégidiim cdddi.” Nna ge nivdwu
sist: “Kidifm bufi ge méwe méndji d3; bué né, kom didi.” Nna ge

cdawéle woogdnt né, mvdwu woénduuzi kpdkpa twe windowGu.

Saatt wenki cddwéle waana bué né, nge cddwéle weevééri
nwvawu sist: “Nyégidiim waagilt d6ni, bué né, mddanbuzt
mod3o.” Bwnda mvdwu st “Yele mawilt nya. A bigée ny55gbdo
kpdkparide, didée métu ge nydndowsu, bika nyéle bi.” Binda a
cddwéle woogbdo kpdkparide, wdnjaf ge ili, nivawu waawilt dg,

hdlt waawit. Cddwéle weeli kpdkpa riga. Nna ge buwiizt
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nwvdwu, nge U€ sist: “Nyééli médée kpdkpa buité, bilé né, asée
nvére ma ge. Bo ngdjaa b nddle ngond, asée mddysd nyédée dag,

bika malizi médée kpdkpa.”

T30, cdawéle woogbdo wiidi, dindeé 1ddwu-dad st dikdjaa
b3. Nna ge duziny 39, nge 55 sist: “Modondt, ngbaald nya.” Nge
cddwéle woogbdo ina nivdwu bedée tdm i ifééri £50. Bwnda f5o
sist: “Su tdm, le ge ntvdwu imdG 1gowe.” Nge cddwéle st “lgowe
cé.” Nge 150 sist: “Nydnyt stst: mdna nivawu ddddnnda damd
1zire.” Nge cddwéle st: “Toovonim?” Nge 30 1st: “E,
toovonim.” Nna ge f5o sist: “Bulé né, yele melée nya. Yele
meyili stst: mddzi, bika ngbdo badawu nbo mdnds-jj, bika nndra
mdnuvire-dad nbond yt 1j5. A bigée mvawu waana ma bulé st
mddzi, binldm y1 niini, bika 1cé nya.” Nna fina, mvdwu winddm

sist: “Wdanlanda ma wenbi 1zoolée né, kdma 1dée badda waazi.”

T30, toovonim, cddwéle waald wenbi 50 woodd yt né.

Saatt wenki cddwéle wooddu 5o icuund nivdwu né, nge cddwéle
waayda ntvdwu tst: “Mogoob, kont nbééry maamddci nakoru.”

Bwnda nmivdwu st “Maamddci wenki, bd ge m33ds nya st igdnd.”
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Nna ge cddwéle 1st: “Ba ngdnt nbéén, bujodo maamddci pdd...”
Nwdwu woogdnt né, £50 nbulé, fina ge woodori 1dt kpdmd35. Nge
cddwéle st “Kéyi, nkese, 50 wanzirh ge mdogdgboo.” Nge
nvdwu sist: “A d¢é nyé€yili ma, buyda nya.” Cddwéle sist:

“Toovonum ge kanzim.”

T30, mvdwu woogdgboo kodut defee-defee. Sddtt wenki
waana 50 noj-j3 ¢33zt wénnymoodi né, nge weedisi ist: toovonim
f50 wdnzirh. Nna ge nvawu woods cddwéle st: “Nyss cddwéle,
bo ndée, mékokiti megetind nya mdnibddwu-dad dudo.” Nge
cddwéle woogbdo sewdo hdlt ladwu-dad; kdma, diddnjaa dina

nnini 30 na mvdwu st bekédénd damd né.

T30, bubist mvdwu jingddri nbilé, waagba sin 50 dj, bika
wdnnyad wonzud, winddm sist: “Sé€je, bee nyd nydizim né, a
nyddddrdnda ma, nydndowsGu ma 1st ngba né, sééje nyégée abaals

né, kuré ngba ma dudp.”

Saatt wenki mvawu we wanldm bulé né, 35 lewda kald
kparda yém. Nivdwu bamda wdée fedim bué ge 50 woodo kadt
kekpi mvdwu kanydst, kabd kanydst, bika nivawu wéngoo tst:
dwu, dwu; bika f30 ladna yu nyasi. Kelé kéndenlerit ge bda 1énlé.
Doo nivdwu wooyutd nibddwu ge weegbée né, bika bind wénjém

binzalit, hdl tkpa tuw-dad.

Buroozi ge ntvawu soolée 1ddwu-dad cowiu; kdma, 1j050

stst: a wire iketind cddwéle fina ydq... 1¢!
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Lecon 15

Quelques détails techniques

- L'alphabet tem compte 34 lettres. (Voir l'affiche Tem
ymdddt).

- L'ordre alphabétique est le suivant:
abcddeefghitjklmnpgooprstuvvwyz

kp, gb, gm et ny trouvent leur place alphabétique dans les
sections respectives k g 1j et n.

- Les pronoms de complément d'objet ma nya yt ki de we t1
st ye bt s'écrivent toujours sans ton. Dans la prononciation, ils

peuvent €tre haut ou bas.

mddnd we je les ai vus
waana we il les a vus
waamd we il les a frappés
wdfinda we il les a déja vus.

- Les pronoms dda et mit s'écrivent avec ton.

L’enclitique ge prend le ton de la syllabe qui la précede.
Elle est donc tantot H, tant6t B. Nous n’écrivons pas son ton.

La conjonction a s7se prononce H mais ne reléve pas le
ton B suivant, comme s’il s’agissait d’un ton B relevé. Nous
n’écrivons donc pas de ton sur cette conjonction.

De fagon génerale, les tons s’écrivent sur les majuscules

comme sur les minuscules.
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